

Заманчивые и привлекательные показатели инвестиционной привлекательности регионов

Методические рекомендации по оценке инвестиционной привлекательности субъектов РФ, утвержденные в 2001 г. Минэкономразвития РФ, призваны способствовать увеличению потока инвестиций в регионы. Однако на практике не все показатели привлекательности региона имеют одинаковое значение для инвесторов.

Для достижения поставленной цели в данной методике необходимо указать детальную и четкую структурированность всех составляющих инвестиционного потенциала и риска. Предложенные в методике показатели целесообразно существенно образом изменить, дополнить новыми, которые более адекватно представляли бы финансовый, инновационный и трудовой потенциал, а также законодательный риск региона.

Следует сделать так, чтобы оценка привлекательности инвестиций могла использоваться на всех уровнях: от общероссийского до местного. При этом необходим учет особенностей субъектов Федерации. Нужен также и более детальный анализ факторов в структуре инвестиционной привлекательности регионов, которые имеют для них большое значение с точки зрения привлечения инвестиций. В целом, моделирование инвестиционной привлекательности региона, ее многоуровневые и сравнительные оценки повышают ценность полученных результатов для принятия стратегических решений государственными органами власти и частными инвесторами.

Условием достижения главной цели управления инвестиционной привлекательностью региона является реализация соответствующих мер, спо-

Ильина Л.Н.
г. Архангельск

собных обеспечить положительную динамику его факторов, с помощью правовых, административных, организационных, финансовых и экономических методов.

Законодательный блок улучшается за счет принятия правовых актов, направленных на защиту интересов инвесторов (предоставление им гарантий, льгот и т.д.). Улучшение *экономической составляющей* инвестиционной привлекательности региона достигается посредством государственного участия в финансировании важных инвестиционных проектов, реализации программ развития и стимулирования производственной деятельности в регионе, предоставления льготных кредитов для производителей и т.д. Для улучшения *инфраструктурного потенциала* необходимо повышать уровень обеспеченности и качество автодорог, связи и т.д. Уменьшению *криминальной составляющей* инвестиционной привлекательности региона способствует снижение уровня преступности в регионе, что зависит от эффективности работы правоохранительных органов. Меры по увеличению доходов населения снижают *социальный риск*, ужесточение экологических требований – экологический и т.д. Анализ принимаемых мер по улучшению инвестиционной привлекательности региона показывает, что большинство из них носит долгосрочный характер. В достаточно же короткие сроки можно улучшить лишь политическую, законодательную и организационную составляющие этого комплекса. Как показывают наши исследования, сегодня официальные показатели инвестиционной привлекательности регионов России не несут (за редким исключением) информативной нагрузки для потенциальных инвесторов. Поэтому представляется целесообразным предложить для этой цели ряд других показателей. Для этого нужно, прежде всего, определить, каким потенциальным инвесторам эти показатели адресуются, т.е. эти показатели должны иметь адресный характер.

Все потенциальные вкладчики делятся на две крупные группы: *отечественные* и *зарубежные инвесторы*. В свою очередь, первые могут быть классифицированы по формам собственности.

Сейчас инвестиции в основной капитал осуществляют:

на практике не все показатели инвестиционной привлекательности региона имеют одинаковое значение для инвесторов

**анализ мер
по улучшению
инвестиционной
привлекательности
и региона
показывает,
что большинство
из них носит
долгосрочный
характер**

- государство (федеральные и региональные органы власти);
- муниципалитеты;
- частные инвесторы;
- потребительская кооперация;
- общественные и религиозные организации или объединения.

Кроме того, инвестиции могут быть и смешанными российскими, т.е. государственно-частными.

Иностранное и совместное российское и зарубежное. Разумеется, отечественные и иностранные инвестиции в основной капитал подразделяются по регионам и отраслям экономики. Наконец, все инвестиции делятся на вложения в мелкий и средний бизнес, в крупные и даже крупнейшие инвестиционные проекты.

Всем потенциальным инвесторам требуется свой набор показателей, на основе которых они могут решать вопрос о реальных вложениях средств. Так, для мелкого бизнеса в торговле и сфере услуг населению нужны конкретные данные по определенному муниципальному образованию: наличие и число действующих предприятий, аналогичных организации, которую предстоит создать; платежеспособный спрос населения в данном муниципалитете; определенные традиции и привычки населения и т.п. Для крупных инвестиционных проектов нужны макроэкономические показатели, данные по регионам и т.д.

На региональное распределение потоков инвестиций определяющее влияние оказывает совокупность географических, политических и социально-экономических факторов, которые формируют инвестиционный климат. Регионы России сильно дифференцированы по соотношению инвестиционного потенциала и инвестиционного риска, поэтому размещение инвестиций характеризуется четко выраженной концентрацией в относительно небольшом числе территорий.

В последние годы наиболее привлекательными для инвесторов являлись регионы, уровень развития которых (производственной, транспортной и финансовой инфраструктуры) позволяет эффективно функционировать предприятиям в непродуцированной сфере (Москва, Санкт-Петербург, Моско-

вская и Ленинградская области), а также регионы с сырьевым экспортным потенциалом (Сахалинская и Тюменская области, Красноярский край). Кроме того, к числу регионов, которые сумели добиться притока инвестиций за счет активной промышленной политики, можно отнести Самарскую и Новосибирскую области.

Регионами-лидерами в привлечении инвестиций до сих пор являются те субъекты Федерации, где существовали достаточно благоприятные стартовые условия (запасы природных ресурсов, географическое положение, соответствующая специализация отраслевой структуры региональной экономики).

Для отдельных регионов, как, впрочем, и для всей России, наибольший интерес представляют крупные и крупнейшие инвестиционные проекты, с которыми не только появляются новые рабочие места, увеличиваются налоговые поступления в государственный бюджет (федеральный и региональные), но и создается принципиально новая технология производств конкурентоспособной продукции и т.п.

Но такие значительные по величине инвестиции в создание новых производств никогда не идут в депрессивные регионы с неразвитой инфраструктурой, в те, которые не имеют квалифицированных кадров и т.д. Но главное в том, что инвесторы очень внимательно отслеживают, во-первых, направления вложений других инвесторов и, во-вторых - степень успешности работы небольших или даже мелких инвесторов.

Конечно, для инвесторов важно знать не только динамику экономического развития региона, но и динамику реальных вложений в основной капитал предприятий и организаций. При этом они всегда обращают внимание на развитие инфраструктуры производства.

Результаты деятельности региональных органов власти и муниципальных образований в самом общем виде определяет показатель всех видов инвестиций в основной капитал. Причем большое значение имеет его динамика в течение достаточно длительного промежутка времени.

**официальные
показатели
инвестиционной
привлекательности
и регионов России
не несут, за редким
исключением,
информативной
нагрузки для
потенциальных
инвесторов**

рп

региональная экономика

11